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Verhand lungsschr i f t  
 

 
über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Weyer 

am Donnerstag, dem 28. Oktober 2021 in der Turnhalle Weyer. 

 

 

 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende:    19:40 Uhr 
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Anw esende :    

 
Vorsitzender:  Bürgermeister Gerhard Klaffner 
 
Bezirkshauptfrau: HR Mag.a Dr.in Barbara Spöck 
  
 

SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vizebürgermeister     Ing. Leopold Buchriegler 

GemeinderätInnen  Franz Haider 
 Jürgen Holzner 
 Michaela Kohlhofer 
 Florian Teurezbacher, MSc MA Bakk. BA 
 Norbert Wildling  
 Daniela Aschauer 
 Josef Schuller 
 Robert Ramsner 
  
Ersatzmitglieder: Marita Wildling 
 Ernst Berger 
 Gerhard Matzenberger 
 Johann Wolloner 
 Reinhard Pils 
 Johann Berger 
 Rene Rittler 
 Cornelia Zellnig 
 Friederike Hofer 
 Elfriede Baumgartner 
 Josef Klaffner  
 Walter Hopf 
  
Entschuldigt: Alexandra Knez 
 Lukas Großberger 
 Gerhard Gollner 
 Dominik Gollner 
 Regina Promebner 
 Brigitte Ertel 
 Rudolf Schweiger 
 Erwin Marecek 
 
 
ÖVP – Gemeinderatsfraktion 

GemeinderätInnen Bernhard Kühholzer 
 Ulrike Ahrer 
 Christian Kaltenbrunner 
 Evelin Stadler 
 Thomas Käfer 
 Anton Maderthaner 
 Heidemarie Klaffner 
  
Ersatzmitglieder: Ing. Werner Kittinger 
  DI Herbert Matzenberger 
  Johann Dietachmayr 
  Alfred Holzer 



GRS 2021-10-28  Seite 3 von 42 

  DI Felix Fößleitner 
  Isabel Jozic 
  Thomas Klaffner 
  Wolfram Garstenauer 
  Ing. Wolfgang Fuxjäger 
  Ing. Andreas Moro 
  Christine Krenn 
  Johann Mayr 
  Ing. Manfred Dorfmair 
  Helmut Furtner 
  Ernest Steinschaden 
   
Entschuldigt: Maximilian Schoiswohl 
  Maria Schausberger 
  Stefan Nagler 
  Christina Moro 
  Dominik Riegler 
  Ing. Maximilian Moro 
  Monika Schoiswohl 
  Erwin Stadler 
  Hermann Schönlechner 
  Cornelia Buchriegler 
  Mag. Peter Ramsmaier 
  Ing. Markus Sulzner 
  Mag. Herbert Reitmann 
  Viktor Haidler 
  Germana Fösleitner 
  Rudolf Brenn 
  Werner Schürhagl 
  Reinhard Käfer 
  Heinz Reiter 
   
 
WBL - Gemeinderatsfraktion 

GemeinderätInnen  Ingo Kainz 
 Mag.a Ulinde Jaksch 
 DI Dr. Johannes Tauer 
Ersatzmitglieder  DI Leonhard Penz 
 Michaela Hofer, MSc 
 
Entschuldigt: Mag.a Eva Aigner 
 Teresa Rettensteiner 
 
Ersatzmitglieder Herbert Unterberger 
  Madita Maderthaner 
 Emanuel Gsöllpointner 
 Mag.a Dr.in Ruth Neubauer 
  Günther Neidhart 
  Karin Mader 
  Hannes Mayrhofer 
  Markus Himmelstoss 
  Bernhard Krenn  
   

Entschuldigt: Dr.in Christiane Presenhuber 
  Mag. Jürgen Aigner 
  Christa Stangl 
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  Christian Dittrich 
  DI Hermann Großberger 

 

FPÖ – Gemeinderatsfraktion 

Gemeinderäte Karl Haidinger 
  Gerald Kohlhofer 
  Daniel Aigner 
 
Ersatzmitglieder Albert Aigner 
 Helmut Zisch 
 Hans Rödhammer 
 
 
Vom Gemeindeamt: AL Michael Schachner, MBA MPA 

Schriftführerin: Ingrid Klausberger 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass 
 
 

a) die Sitzung von ihm einberufen wurde; 
 

b) die Verständigung hierzu gemäß den vorliegenden Zustellnachweisen an alle Mitglie-
der und Ersatzmitglieder des Gemeinderates zeitgerecht schriftlich unter Bekanntgabe 
der nachstehend angeführten Tagesordnung erfolgt ist und am gleichen Tag öffentlich 
an der Amtstafel kundgemacht wurde; 

 
c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 

 
 
 
Er bestimmt die Gemeindebedienstete Ingrid Klausberger zur Schriftführerin dieser Sitzung.  
 
 
 
Vor Eingang in die Tagesordnung begrüßt der neu gewählte Bürgermeister Frau Bezirkshaupt-
frau HR Mag.a Dr.in Barbara Spöck und die anwesenden Mitglieder und Ersatzmitglieder des 
Gemeinderates. Sodann übergibt er das Wort an die Bezirkshauptfrau HR Mag.a Dr.in Barbara 
Spöck. 
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Tagesordnung 
 

 
1. Angelobung des direkt gewählten Bürgermeisters durch die Bezirkshauptfrau  

2. Angelobung der Mitglieder und der anwesenden Ersatzmitglieder des neu gewähl-
ten Gemeinderates durch den Bürgermeister 

 
3. Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes in Fraktionswahl und Angelobung   

durch den Bürgermeister 

4. Wahl der Vizebürgermeister 

a) Festsetzung der Anzahl 

b) Wahl der Vizebürgermeister; Fraktionswahl 

c) Angelobung durch die Bezirkshauptfrau  

5. Ausschüsse des Gemeinderates 

a) Festsetzung der Anzahl der zu bildenden Ausschüsse 

b) Festlegung der Anzahl der Mitglieder (Ersatzmitglieder) der einzelnen Aus-
schüsse 

c) Festlegung, welche im Gemeinderat vertretene Fraktion jeweils in einem 
bestimmten Ausschuss den Obmann (Obmann-Stellvertreter) stellt 

d) Wahl der Obmänner und Obmann-Stellvertreter sowie der übrigen Mitglie-
der und Ersatzmitglieder in den einzelnen Ausschüssen; Fraktionswahl 

6. Wahl der Vertreter (Stellvertreter) in Organe innerhalb der Gemeinde 

a) Ortsumfahrung & Ortsentwicklung, Leitungsteam 

b) Feuerwehr- und Zivilschutzbeauftragter 

c) Personalbeirat 

d) Gemeindesportreferent 

e) Gemeindejugendreferent 

f) Ortsteilbeirat Kleinreifling, Gemeindevertreter 

 
7. Wahl der Vertreter (Stellvertreter) in Organe außerhalb der Gemeinde 

a) Sozialhilfeverband Steyr-Land 

b) Bezirksabfallverband Steyr-Land 

c) Wasserverband Gaflenztal 

d) Wegeerhaltungsverband Eisenwurzen 

e) Jagdgenossenschaften 

f) LAG Nationalpark Region OÖ Kalkalpen 

g) Verein Telekom Steyr-Kirchdorf 

h) Regionaler Wirtschaftsverband 

i) Regionalforum Steyr-Kirchdorf 

j) Technologie- u. Dienstleistungszentrum Ennstal 

k) Interessengemeinschaft zur Erhaltung des Naturschutzgebietes „Kreuzberg“ 

 
8. Bekanntgabe der Fraktionsobfrauen/-männer 

9. Allfälliges 
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TOP. 1   Angelobung des direkt gewählten Bürgermeisters durch die  
 Bezirkshauptfrau________________________________________ 
 
 
Erläuterung: 
 
Zu Beginn der Sitzung nimmt die Bezirkshauptfrau HR Mag.a Dr.in Barbara Spöck die 
Angelobung von Gerhard Klaffner als neu gewählten Bürgermeister vor. 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner gelobt in die Hand der Bezirkshauptfrau HR Mag.a Drin. 
Barbara Spöck mit den Worten: „Ich gelobe, die Bundesverfassung und die Landesver-
fassung sowie alle übrigen Gesetze und Verordnungen der Republik Österreich und 
des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe unparteiisch 
und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der Ge-
meinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Die Bezirkshauptfrau HR Mag.a Dr.in Barbara Spöck gratuliert Bürgermeister Gerhard 
Klaffner zur Wiederwahl und wünscht ihm für dieses Amt alles Gute. 
 
Der direkt gewählte Bürgermeister gibt das Ergebnis der Bürgermeisterwahl am 26. 
September 2021 bekannt. 
 
 
 
 
 
Wahlergebnis 26.09.2021: 
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TOP. 2    Angelobung der Mitglieder und der anwesenden Ersatzmitglieder des 
neu gewählten Gemeinderates durch den Bürgermeister___________ 

 
 
Erläuterung: 
 
Der direkt gewählte Bürgermeister gibt das Ergebnis der Gemeinderatswahl am 26. 
September 2021 bekannt. 
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Somit stellt sich die Mandatsverteilung der im Gemeinderat vertretenen Fraktionen wie 
folgt dar:  
 
Liste 1  ÖVP:  7   Mandate 
Liste 2  FPÖ:  3   Mandate 
Liste 3  SPÖ:  10 Mandate 
Liste 12  WBL:  5   Mandate 
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Anschließend nimmt der Bürgermeister die Angelobung wie folgt vor: 
 
Die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates sowie die anwesenden Ersatzmitglie-
der geloben dem Bürgermeister gegenüber mit den Worten: „Ich gelobe“ die Bundes-
verfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Gesetze und alle Verordnun-
gen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu beach-
ten, ihre Aufgaben unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu 
wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern“. 
 
Nach Ablegung des Gelöbnisses unterfertigen die angelobten Mandatare die Angelo-
bungsliste. 
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TOP. 3    Wahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes in Fraktionswahl  
 und Angelobung durch den Bürgermeister_________________ 

 
 
Erläuterung: 
 
Hinweis zu den Abstimmungen: 

Zur Vereinfachung des Wahlvorgangs ist es zweckmäßig, bei allen Wahlen in Organe und 
Funktionen in- und außerhalb der Gemeinde durch Erheben der Hand abzustimmen. 
 
 
 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, bei allen Wahlen in Organe und Funktio-
nen in- und außerhalb der Gemeinde durch Erheben der Hand abzustimmen. 
 
 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig beschlossen. 
 
 
§ 20 Abs. 5 Oö.GemO 1990 i.d.g.F. sieht vor, dass nach der Angelobung der Gemeinderats-
mitglieder (Ersatzmitglieder) der Vorsitzende folgende Aufgabe hat: „Nach der Angelobung 
der Gemeinderatsmitglieder (Ersatzmitglieder) hat der Vorsitzende die Gesamtzahl der Vor-
standsmitglieder gemäß § 24 Abs. 1 und 1a festzustellen und zu berechnen, wie viele Man-
date im Gemeindevorstand den einzelnen im Gemeinderat vertretenen Fraktionen gemäß § 
26 Abs. 1 und 2 zukommen. Das Ergebnis ist dem Gemeinderat bekannt zu geben.“ 
 
In der Marktgemeinde Weyer sind gem. § 24 (1a) Oö. GemO 1990 i.d.g.F. SIEBEN Vor-
standsmitglieder vorgesehen. Aufgrund des Wahlergebnisses vom 26.09.2021 errechnet 
sich folgende Mandatsverteilung: 
 
Liste 1 ÖVP:  2 Mandate 
Liste 2 FPÖ:  1 Mandat 
Liste 3 SPÖ:  3 Mandate 
Liste 12 WBL: 1 Mandat 
 
Ermittlung der Wahlzahl und Verteilung der Mandate des Gemeindevorstandes der  
Marktgemeinde Weyer aufgrund der Gemeinderatsmandate 
 

 
 
 
Die Fraktionen haben gültige Wahlvorschläge mit folgenden Namen eingebracht: 
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Wahlvorschlag der SPÖ –  Gemeinderatsfraktion: 
 
Zusätzlich zu Bürgermeister Gerhard Klaffner 
 

 Leopold Buchriegler, Ing. 

 Jürgen Holzner 

 
Die nominierten Mitglieder werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 
 
Wahlvorschlag der ÖVP –  Gemeinderatsfraktion: 
 

 Bernhard Kühholzer 

 Ulrike Ahrer 

 

Die nominierten Mitglieder werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 
 
Wahlvorschlag der WBL – Gemeinderatsfraktion: 
 

 Eva Aigner, Mag.a 

 

Das nominierte Mitglied wird in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt. 
 
 
Wahlvorschlag der FPÖ – Gemeinderatsfraktion: 
 

 Gerald Kohlhofer 

 

Das nominierte Mitglied wird in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt. 
 
 
Das Ergebnis wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen.  
 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner gratuliert zur Wahl und gelobt die Mandatare als Gemeinde-
vorstände an. 
 
Gelöbnisformel: 
„Ich gelobe, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Gesetze und 
Verordnungen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu be-
achten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu 
wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Nach Ablegung des Gelöbnisses unterfertigen die angelobten Mandatare die Angelobungs-
liste. 
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TOP. 4     Wahl der Vizebürgermeister 
 
 
Erläuterung: 
 
a) Festsetzung der Anzahl 

b) Wahl der Vizebürgermeister; Fraktionswahl 

c) Angelobung durch die Bezirkshauptfrau  

 

 

a) Festsetzung der Anzahl 
 

Bürgermeister Gerhard Klaffner teilt mit, dass entsprechend § 24 Abs. 2 der der Oö. GemO 
1990 i.d.g.F die Anzahl der Vizebürgermeister nach den Bedürfnissen der Gemeindeverwal-
tung festzusetzen ist; in Gemeinden mit 31 oder 37 Gemeinderatsmitgliedern muss die An-
zahl der Vizebürgermeister zumindest zwei betragen. 
 
Die (Der) Vizebürgermeister sind (ist) aus dem Kreis der übrigen Mitglieder des Gemeinde-
vorstandes auf Grund von Wahlvorschlägen in Fraktionswahl zu wählen. 
 
Ist ein Vizebürgermeister zu wählen, so ist dieser von den Gemeinderatsmitgliedern der 
stärksten im Gemeinderat vertretenen Fraktion zu wählen. 
 
Sind zwei Vizebürgermeister zu wählen, so ist der erste Vizebürgermeister von den Gemein-
deratsmitgliedern der stärksten, der zweite Vizebürgermeister von den Gemeinderatsmitglie-
dern der zweitstärksten im Gemeinderat vertretenen Fraktion zu wählen.  
 
 
 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, für die Marktgemeinde Weyer einen Vize-
bürgermeister festzusetzen. 
 
 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig beschlossen. 
 
 
b) Wahl des Vizebürgermeisters 
 
Aufgrund des Wahlergebnisses steht das Amt des Vizebürgermeisters der SPÖ-Fraktion zu. 
Diese hat Herrn Ing. Leopold Buchriegler als Vizebürgermeister vorgeschlagen. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ –  Gemeinderatsfraktion: 

 Leopold Buchriegler, Ing. 
 
Herr Ing. Leopold Buchriegler wird in Fraktionswahl einstimmig zum Vizebürgermeister ge-
wählt.  
 
 
c) Angelobung durch die Bezirkshauptfrau  
 
Die Bezirkshauptfrau HR Mag.a 

 Dr. Barbara Spöck gratuliert und nimmt die Angelobung vor.  
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Gelöbnisformel: 
„Ich gelobe, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle übrigen Gesetze und 
Verordnungen der Republik Österreich und des Landes Oberösterreich gewissenhaft zu be-
achten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu 
wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Nach Ablegung des Gelöbnisses unterfertigt der angelobte Vizebürgermeister die Angelo-
bungsliste. 
 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner gratuliert dem neuen Vizebürgermeister Herrn Ing. Leopold 
Buchriegler zur Wahl und wünscht ihm eine gute Zusammenarbeit mit allen Gemeinderats-
fraktionen. 
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TOP. 5    Ausschüsse des Gemeinderates 
 
 
Erläuterung: 
 
a) Festsetzung der Anzahl der zu bildenden Ausschüsse  

b) Festlegung der Anzahl der Mitglieder (Ersatzmitglieder) der einzelnen Ausschüsse 

c) Festlegung, welche im Gemeinderat vertretene Fraktion jeweils in einem bestimmten 
 Ausschuss den Obmann (Obmann-Stellvertreter) stellt 

d) Wahl der Obmänner und Obmann-Stellvertreter sowie der übrigen Mitglieder und Er-
satzmitglieder in den einzelnen Ausschüssen; Fraktionswahl 

 

 

a) Festsetzung der Anzahl der zu bildenden Ausschüsse  
 

Der Gemeinderat kann für Angelegenheiten des eigenen Wirkungsbereichs der Gemeinde 
Ausschüsse für einzelne Zweige der Verwaltung einrichten. Er hat jedenfalls einen Prüfungs-
ausschuss und mindestens drei weitere Ausschüsse für Bau- und Straßenbauangelegenhei-
ten, Angelegenheiten der örtlichen Raumplanung, Schul-, Kindergarten-, Kultur- und Sport-
angelegenheiten, örtliche Umweltfragen sowie für Jugend-, Familien-, Senioren- und Integra-
tionsangelegenheiten einzurichten. 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner berichtet, dass sich die Fraktionen in einer Vorbesprechung 
geeinigt haben, entsprechend den Bedürfnissen der Gemeinde folgende Ausschüsse zu bil-
den: 
 

1) Prüfungsausschuss 

2) Ausschuss für Bau- und Straßenangelegenheiten, Angelegenheiten der örtl. Raum-
planung, Ortsbild, Energie, örtl. Umweltfragen und Feuerwehrwesen (Bauausschuss) 

3) Ausschuss für Kindergärten-, Schulen-, Sport-, Vereins- und Sozialangelegenheiten  
(Schulausschuss) 

4) Ausschuss für Generationenfragen, Jugend-, Familien-, Senioren-, Integrations-, Ge-
sundheits- und Kulturangelegenheiten (Ausschuss Lebenswertes Weyer) 

5) Ausschuss für Wirtschaft, Arbeitsplätze, Nahversorgung und Tourismus  
(Wirtschaftsausschuss) 

 

 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, die Bildung vorstehender Ausschüsse zu 
beschließen. 
 

 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig angenommen. 
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b) Festlegung der Anzahl der Mitglieder (Ersatzmitglieder) der einzelnen Ausschüsse 

 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Anzahl der Mitglieder (Ersatzmitglieder) in den Aus-
schüssen grundsätzlich der Anzahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes zu entsprechen 
hat. Für Änderungen ist ein ¾-Mehrheitsbeschluss erforderlich. 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner berichtet, dass sich die Fraktionen in einer Vorbesprechung 
mehrheitlich geeinigt haben, entsprechend den Bedürfnissen der Gemeinde die Anzahl der 
Ausschussmitglieder, einschließlich des Prüfungsausschusses, wie folgt festzusetzen: 

Prüfungsausschuss:  
SPÖ 3 Mandate, ÖVP 2 Mandate, FPÖ 1 Mandat, WBL 1 Mandat  

Ausschuss für Bau- und Straßenangelegenheiten, Angelegenheiten der örtl. Raumplanung, 
Ortsbild, Energie, örtl. Umweltfragen und Feuerwehrwesen (Bauausschuss):  
SPÖ 3 Mandate, ÖVP 2 Mandate, FPÖ 1 Mandat, WBL 1 Mandat  

Ausschuss für Kindergärten-, Schulen-, Sport-, Vereins- und Sozialangelegenheiten  
(Schulausschuss):  
SPÖ 3 Mandate, ÖVP 2 Mandate, FPÖ 1 Mandat, WBL 1 Mandat 

Ausschuss für Generationenfragen, Jugend-, Familien-, Senioren-, Integrations-, Gesund-
heits- und Kulturangelegenheiten (Ausschuss Lebenswertes Weyer):  
SPÖ 3 Mandate, ÖVP 2 Mandate, FPÖ 1 Mandat, WBL 1 Mandat 

Ausschuss für Wirtschaft, Arbeitsplätze, Nahversorgung und Tourismus  
(Wirtschaftsausschuss): 
SPÖ 3 Mandate, ÖVP 2 Mandate, FPÖ 1 Mandat, WBL 1 Mandat 

 
 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, die Festlegung der Anzahl der Mitglieder 
(Ersatzmitglieder) der einzelnen Ausschüsse, wie vorstehend beschrieben, festzusetzen. 
 

 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig beschlossen. 
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c) Festlegung, welche im Gemeinderat vertretene Fraktion jeweils in einem bestimmten  
Ausschuss den Obmann (Obmann-Stellvertreter) stellt 

 
Der Bürgermeister berichtet, dass die im Gemeinderat vertretenen Fraktionen nach den 
Grundsätzen des Verhältniswahlrechts Anspruch auf Besetzung der Obmänner (Obmann-
Stellvertreter) der Ausschüsse haben, soweit sie über wählbare Vertreter in den Ausschüs-
sen verfügen.  
 
Im Prüfungsausschuss muss jede Fraktion mit einem Mitglied vertreten sein.  Die Mitglieder 
des Prüfungsausschusses dürfen nicht dem Gemeindevorstand angehören. Der Obmann 
und Obmann-Stellvertreter darf weder der Fraktion, die den Bürgermeister stellt noch der 
mandatsstärksten Fraktion angehören. 
 
In einer Vorbesprechung haben sich die Gemeinderatsfraktionen geeinigt, in den Ausschüs-
sen das Vorschlagsrecht für den Obmann und den Obmann-Stellvertreter an folgende Partei 
zu vergeben: 

 

SPÖ Vorschlagsrecht für den Obmann und Obmann-Stellvertreter des 

- Ausschusses für Bau- und Straßenangelegenheiten, Angelegenheiten der örtl. Raumpla-
nung, Ortsbild, Energie, örtl. Umweltfragen und Feuerwehrwesen (Bauausschuss) 

 

- Ausschusses für Kindergärten-, Schulen-, Sport-, Vereins- und Sozialangelegenheiten  
(Schulausschuss) 

 

ÖVP Vorschlagsrecht für den Obmann und Obmann-Stellvertreter des 

- Ausschusses für Wirtschaft, Arbeitsplätze, Nahversorgung und Tourismus  
(Wirtschaftsausschuss) 
 

WBL Vorschlagsrecht für den Obmann des 

- Ausschusses für Generationenfragen, Jugend-, Familien-, Senioren-, Integrations-, Ge-
sundheits- und Kulturangelegenheiten (Ausschuss Lebenswertes Weyer) 
 

WBL Vorschlagsrecht für den Obmann-Stellvertreter des 

- Prüfungsausschusses  
 

FPÖ Vorschlagsrecht für den Obmann des 

- Prüfungsausschusses  
 

FPÖ Vorschlagsrecht für den Obmann-Stellvertreter des 

- Ausschusses für Generationenfragen, Jugend-, Familien-, Senioren-, Integrations-, Ge-
sundheits- und Kulturangelegenheiten (Ausschuss Lebenswertes Weyer) 
 

 
 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, die Funktion des Obmannes und des Ob-
mann-Stellvertreters in den festgelegten Ausschüssen an die vorstehenden Fraktionen zu 
übertragen. 
 

 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig beschlossen. 
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d) Wahl der Obmänner und Obmann-Stellvertreter sowie der übrigen Mitglieder und Ersatz-
mitglieder in den einzelnen Ausschüssen; Fraktionswahl 

 
Grundsätzlich sind die Fraktionswahlen für den Obmann und den Obmann-Stellvertreter so-
wie für die Mitglieder der Ausschüsse in eigenen Wahlgängen durchzuführen. Zur Vereinfa-
chung des Wahlvorganges kann der Gemeinderat beschließen, dass die Fraktionswahlen für 
diese Funktionen in einem Wahlgang erfolgen und die Abstimmungen per Handzeichen 
durchgeführt werden. 
 
 

 

Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, zur Vereinfachung des Wahlvorganges zu 
beschließen, dass die Fraktionswahlen für den Obmann und den Obmann-Stellvertreter so-
wie für die Mitglieder und Ersatzmitglieder der Ausschüsse in einem Wahlgang durchgeführt 
und die Abstimmungen per Handzeichen vorgenommen werden. 
 
 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig angenommen. 
 
 
Prüfungsausschuss: 
 
Der Gemeinderat hat beschlossen, die Funktion des Obmannes an die FPÖ zu übertragen. 
Den Obmann-Stellvertreter stellt die WBL. 
 
Wahlvorschlag der FPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl des Obmannes und des Ersatz-
mitgliedes des Prüfungsausschusses. 
 
Obmann:   Karl Haidinger 
Ersatzmitglied:  Daniel Aigner 
   
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der WBL – Gemeinderatsfraktion für die Wahl des Obmann-Stv. und des Er-
satzmitgliedes des Prüfungsausschusses 
 
Obmann-Stv.:   Teresa Rettensteiner 
Ersatzmitglied   Ingo Kainz 
     
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der SPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihrer Mitglieder und Ersatzmit-
glieder des Prüfungsausschusses.  
 
Mitglied:   Robert Ramsner 
Mitglied:    Florian Teurezbacher, MSc MA Bakk. BA 
Mitglied:   Josef Schuller 
Ersatzmitglied:  Franz Haider     
Ersatzmitglied:   Dominik Gollner 
Ersatzmitglied:  Michaela Kohlhofer 
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Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der ÖVP – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und Ersatzmit-
gliedes des Prüfungsausschusses. 
 
Mitglied:   Johann Dietachmayr 
Mitglied:   Heidemarie Klaffner 
Ersatzmitglied:  Christian_Kaltenbrunner 
Ersatzmitglied:  Werner Kittinger, Ing. 
 
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 

Ausschuss für Bau- und Straßenangelegenheiten, Angelegenheiten der örtl. Raumpla-
nung, Ortsbild, Energie, örtl. Umweltfragen und Feuerwehrwesen (Bauausschuss):  

Der Gemeinderat hat beschlossen, die Funktion des Obmannes und die des Obmann-Stell-
vertreters an die SPÖ zu übertragen. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl des Obmannes, des Obmann-
Stellvertreters und der Ersatzmitglieder des Bauausschusses. 
 
Obmann:   Josef Schuller 
Obmann-Stv:   Robert Ramsner 
Mitglied:   Norbert Wildling 
Ersatzmitglied:  Dominik Gollner 
Ersatzmitglied:  Franz Haider 
Ersatzmitglied:  Daniela Aschauer 
      
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der ÖVP – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und Ersatzmit-
gliedes des Bauausschusses.  
 
Mitglied:   Christian Kaltenbrunner 
Mitglied:   Anton Maderthaner 
Ersatzmitglied:  Thomas Klaffner 
Ersatzmitglied:  Erwin Stadler 
 
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig –gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der WBL – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitglieds und Ersatzmit-
gliedes des Bauausschusses. 
 
Mitglied:   Leonhard Penz, Dipl.-Ing. 
Ersatzmitglied:  Johannes Tauer, Dipl.-Ing., Dr. 
 
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 



GRS 2021-10-28  Seite 26 von 42 

Wahlvorschlag der FPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und ihres Er-
satzmitgliedes des Bauausschusses 
 
Mitglied:   Daniel Aigner 
Ersatzmitglied:  Gerald Kohlhofer 
     
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 

Ausschuss für Kindergärten-, Schulen-, Sport-, Vereins- und Sozialangelegenheiten  
(Schulausschuss):  

Der Gemeinderat hat beschlossen, die Funktion des Obmannes und die des Obmann-Stell-
vertreters an die SPÖ zu übertragen. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl des Obmannes, des Obmann-
Stellvertreters und der Ersatzmitglieder des Schulausschusses. 
 
Obmann:   Jürgen Holzner 
Obmann-Stv:   Michaela Kohlhofer 
Mitglied:   Marita Wildling 
Ersatzmitglied:  Cornelia Zellnig 
Ersatzmitglied:  Daniela Aschauer 
Ersatzmitglied:  Ernst Berger 
      
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der ÖVP – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und Ersatzmit-
gliedes des Schulausschusses.  
 
Mitglied:   Thomas Käfer 
Mitglied:   Alfred Holzer 
Ersatzmitglied:  Evelin Stadler 
Ersatzmitglied:  Maria Schausberger 
 
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig –gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der WBL – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitglieds und Ersatzmit-
gliedes des Schulausschusses. 
 
Mitglied:   Michaela Hofer, MSc 
Ersatzmitglied:  Eva Aigner, Mag.a 
 
Die nominierten Gemeindevertreterinnen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der FPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und ihres Er-
satzmitgliedes des Schulausschusses. 
 
Mitglied:   Karl Haidinger 
Ersatzmitglied:  Gerald Kohlhofer 
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Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
__________________________________________________________________________ 
 
 
 
Ausschuss für Generationenfragen, Jugend-, Familien-, Senioren-, Integrations-, Ge-
sundheits- und Kulturangelegenheiten (Ausschuss Lebenswertes Weyer):  
 
Der Gemeinderat hat beschlossen, die Funktion des Obmannes an die WBL zu übertragen. 
Den Obmann-Stellvertreter stellt die FPÖ. 
 
Wahlvorschlag der WBL – Gemeinderatsfraktion für die Wahl der Obfrau und des Ersatzmit-
gliedes des Ausschusses Lebenswertes Weyer. 
 
Obfrau:   Ulinde Jaksch, Mag.a 
Ersatzmitglied:  Eva Aigner, Mag.a 
   
Die nominierten Gemeindevertreterinnen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der FPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl der Obfrau-Stv. und des Er-
satzmitgliedes des Ausschusses Lebenswertes Weyer. 
 
Obfrau-Stv.:   Karl Haidinger 
Ersatzmitglied:  Gerald Kohlhofer 
     
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der SPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihrer Mitglieder und Ersatzmit-
glieder des Ausschusses Lebenswertes Weyer.  
 
Mitglied:   Daniela Aschauer 
Mitglied:    Franz Haider 
Mitglied:   Leopold Buchriegler, Ing. 
Ersatzmitglied:  Gerhard Gollner   
Ersatzmitglied:   Gerhard Matzenberger 
Ersatzmitglied:  Johann Wolloner 
 
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der ÖVP – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und Ersatzmit-
gliedes des Ausschusses Lebenswertes Weyer. 
 
Mitglied:   Evelin Stadler 
Mitglied:   Heidemarie Klaffner 
Ersatzmitglied:  Alfred_Holzer 
Ersatzmitglied:  Isabel Jozic‘ 
 
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
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Ausschuss für Wirtschaft, Arbeitsplätze, Nahversorgung und Tourismus  
(Wirtschaftsausschuss): 

Der Gemeinderat hat beschlossen, die Funktion des Obmannes und die des Obmann-Stell-
vertreters an die ÖVP zu übertragen. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP – Gemeinderatsfraktion für Wahl des Obmannes, des Obmann-
Stellvertreters und der Ersatzmitglieder des Wirtschaftsausschusses.  
 
Obmann:   Anton Maderthaner 
Obmann-Stv.:   Ulrike Ahrer 
Ersatzmitglied:  Werner Kittinger, Ing. 
Ersatzmitglied:  Wolfgang Fuxjäger, Ing. 
 
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig –gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der SPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl der Mitglieder und der Ersatz-
mitglieder des Wirtschaftsausschusses. 
 
Mitglied:   Florian Teurezbacher, MSc MA Bakk. BA 
Mitglied:   Robert Ramsner 
Mitglied:   Reinhard Pils 
Ersatzmitglied:  Johann Berger 
Ersatzmitglied:  Alexandra Knez 
Ersatzmitglied:  Norbert Wildling 
      
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der WBL – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitglieds und Ersatzmit-
gliedes des Wirtschaftsausschusses. 
 
Mitglied:   Jürgen Aigner, Mag. 
Ersatzmitglied:  Johannes Tauer, Dipl.-Ing., Dr. 
 
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
 

 
Wahlvorschlag der FPÖ – Gemeinderatsfraktion für die Wahl ihres Mitgliedes und ihres Er-
satzmitgliedes des Wirtschaftsausschusses. 
 
Mitglied:   Gerald Kohlhofer 
Ersatzmitglied:  Daniel Aigner 
     
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – gewählt.  
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TOP. 6    Wahl der Vertreter (Stellvertreter) in Organe innerhalb der Gemeinde 
 
 
Erläuterung: 
 
Zur Vereinfachung des Wahlvorganges kann der Gemeinderat beschließen, dass die Wahlen 
der Vertreter in Organe innerhalb der Gemeinde durch Erheben der Hand vorgenommen 
werden. 
 
 

 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, zur Vereinfachung des Wahlvorganges zu 
beschließen, dass die Wahlen der Vertreter in Organe innerhalb der Gemeinde durch Erhe-
ben der Hand durchgeführt werden. 
 
 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig beschlossen. 
 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner gibt bekannt, dass Gemeindevertreter in folgende Organe in-
nerhalb der Gemeinde zu entsenden sind: 
 
 

a) Ortsumfahrung & Ortsentwicklung, Leitungsteam 

b) Feuerwehr- und Zivilschutzbeauftragter 

c) Personalbeirat 

d) Gemeindesportreferent 

e) Gemeindejugendreferent 

f) Ortsteilbeirat Kleinreifling, Gemeindevertreter 

 
 

a)    Ortsumfahrung & Ortsentwicklung, Leitungsteam 
 
Die Gemeinderatsfraktionen haben sich in einer Vorbesprechung geeinigt, das Leitungsteam 
für die Arbeitsgruppe „Ortsumfahrung & Ortsentwicklung“ mit jeweils zwei Vertretern einer 
jeden im Gemeinderat vertretenen Fraktion zu besetzen. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vorsitzender:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Vertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 
Vertreter:  Franz Haider 
   
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen des Leitungsteams Ortsumfahrung & Ortsentwicklung gewählt. 
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Wahlvorschlag der ÖVP-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:  Bernhard Kühholzer 
Vertreter:  Herbert Matzenberger, Dipl.-Ing. 
   
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen des Leitungsteams Ortsumfahrung & Ortsentwicklung gewählt. 
 

 
Wahlvorschlag der WBL-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreterin:  Eva Aigner, Mag.a 
Vertreter:  Ingo Kainz 
   
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vor-
stehenden Funktionen des Leitungsteams Ortsumfahrung & Ortsentwicklung gewählt. 
 

 
Wahlvorschlag der FPÖ-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:  Karl Haidinger 
Vertreter:  Albert Aigner 
   
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen des Leitungsteams Ortsumfahrung & Ortsentwicklung gewählt. 
 

 
 

b) Feuerwehr- & Zivilschutzbeauftragter 
 
Die Gemeinderatsfraktionen haben sich in einer Vorbesprechung geeinigt, die Funktion des 
Feuerwehr- & Zivilschutzbeauftragten an die ÖVP zu übertragen. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter: Wolfram Garstenauer 
 
Der nominierte Gemeindevertreter wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehende 
Funktion des Feuerwehr- & Zivilschutzbeauftragten gewählt. 
 

 
 
c) Personalbeirat 
 
Die Bildung des Personalbeirates ist im Oö. Gemeindebedienstetengesetz 2001 und Oö. Ge-
meinde-Dienstrechts- und Gehaltsgesetz 2002 geregelt. Dabei ist vorgesehen, dass im Fall 
der Gemeinde Weyer 3 Dienstgebervertreter und 2 Dienstnehmervertreter nominiert werden. 
Im § 14 (3) Oö. Gemeinde- Dienstrechts- u. Gehaltsgesetz 2002 wird festgehalten, dass der 
Vorsitzende von der mandatsstärksten Partei bestellt wird. 

 
Wahlvorschlag der SPÖ-Gemeinderatsfraktion: 
 

Obmann:    Jürgen Holzner 
Obmann Stellvertreterin (Ersatz): Michaela Kohlhofer 
   
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vor-
stehenden Funktionen des Personalbeirates gewählt. 
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Wahlvorschlag der ÖVP-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:    Bernhard Kühholzer 
Stellvertreterin (Ersatz):  Heidemarie Klaffner 
   
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vor-
stehenden Funktionen des Personalbeirates gewählt. 
 

 
Wahlvorschlag der WBL-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:    Ingo Kainz 
Stellvertreterin (Ersatz):  Eva Aigner, Mag.a 
   
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vor-
stehenden Funktionen des Personalbeirates gewählt. 
 

 
Dienstnehmervertreter: 
 

Vertreter:     Leopold Reichenpfader 
     Christiane Breitler 
    
Stellvertreter/in (Ersatz):   Silvia Salzwimmer 
     Martin Dorfmayr 
 
Die nominierten Dienstnehmervertreter/innen werden vom gesamten Gemeinderat – einstim-
mig – in die vorstehenden Funktionen des Personalbeirates gewählt. 
 

 
d) Gemeindesportreferent 
 
Die Gemeinderatsfraktionen haben sich in einer Vorbesprechung geeinigt, die Funktion des 
Gemeindesportreferenten an die SPÖ zu übertragen. 
 
Wahlvorschlag der SPÖ-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter: Franz Haider 
 
Der nominierte Gemeindevertreter wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehende 
Funktion des Gemeindesportreferenten gewählt. 
__________________________________________________________________________ 
 
e) Gemeindejugendreferent 
 
Die Gemeinderatsfraktionen haben sich in einer Vorbesprechung geeinigt, die Funktion des 
Gemeindejugendreferenten an die ÖVP zu übertragen. 
 
Wahlvorschlag der ÖVP-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreterin: Evelin Stadler 
 
Die nominierte Gemeindevertreterin wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehende 
Funktion des Gemeindejugendreferenten gewählt. 
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f) Ortsteilbeirat Kleinreifling, Gemeindevertreter 

 
Wahlvorschlag der SPÖ-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:  Johann Wolloner 
 
Der nominierte Gemeindevertreter wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehenden 
Funktionen gewählt. 
 

 
Wahlvorschlag der ÖVP-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:  Werner Kittinger, Ing. 
 
Der nominierte Gemeindevertreter wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehenden 
Funktionen gewählt. 
 

 
Wahlvorschlag der WBL-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreterin:  Michaela Hofer, MSc 
 
Die nominierte Gemeindevertreterin wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen gewählt. 
 

 
Wahlvorschlag der FPÖ-Gemeinderatsfraktion: 
 

Vertreter:  Karl Haidinger 
 
Der nominierte Gemeindevertreter wird in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehenden 
Funktionen gewählt. 
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TOP. 7     Wahl der Vertreter (Stellvertreter) in Organe außerhalb der Gemeinde  
 
 
Erläuterung: 
 
Zur Vereinfachung des Wahlvorganges kann der Gemeinderat beschließen, dass die Wahlen 
der Vertreter in Organe außerhalb der Gemeinde durch Erheben der Hand vorgenommen 
werden. 
 
 
 
Antrag: 

Bürgermeister Gerhard Klaffner stellt den Antrag, zur Vereinfachung des Wahlvorganges zu 
beschließen, dass die Wahlen der Vertreter in Organe außerhalb der Gemeinde durch Erhe-
ben der Hand durchgeführt werden. 
 
 
Beschluss: 

Der Antrag wird mit Handzeichen einstimmig beschlossen. 
 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner gibt bekannt, dass Gemeindevertreter in folgende Organe au-
ßerhalb der Gemeinde zu entsenden sind: 
 
 

a) Sozialhilfeverband Steyr-Land 

b) Bezirksabfallverband Steyr-Land 

c) Wasserverband Gaflenztal 

d) Wegeerhaltungsverband Eisenwurzen 

e) Jagdgenossenschaften 

f) LAG Nationalpark Region OÖ Kalkalpen 

g) Verein Telekom Steyr-Kirchdorf 

h) Regionaler Wirtschaftsverband Ennstal 

i) Regionalforum Steyr-Kirchdorf 

j) Technologie- u. Dienstleistungszentrum Ennstal 

k) Interessengemeinschaft zur Erhaltung des Naturschutzgebiets „Kreuzberg“ 

 

 
a) Sozialhilfeverband Steyr-Land 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
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Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Herbert Matzenberger, Dipl.-Ing. 

Stellvertreter:    Thomas Käfer 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

 
 
b) Bezirksabfallverband Steyr-Land 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 
 
c) Wasserverband Gaflenztal 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Vertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 
Stellvertreter:  Jürgen Holzner 
Stellvertreter:  Franz Haider 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

 

Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Anton Maderthaner 

Stellvertreter:    Johann Dietachmayr 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 

Wahlvorschlag der WBL - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Günther Neidhart 

Stellvertreter:    Ingo Kainz 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
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d) Wegeerhaltungsverband Eisenwurzen 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

 
e) Jagdgenossenschaften 
 
Jagdgenossenschaft 1 (rechts der Enns) 

 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Josef Klaffner 
Stellvertreterin: Marita Wildling 
 
Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vor-
stehenden Funktionen gewählt. 

 

Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Hermann Schönlechner 

Stellvertreter:    Thomas Klaffner 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 

Wahlvorschlag der WBL - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Hermann Großberger, Dipl.-Ing. 

Stellvertreter:    Herbert Unterberger 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

 
Jagdgenossenschaft 2 (links der Enns) 

 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Josef Klaffner 
Stellvertreter:  Dominik Gollner 
 
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen gewählt. 
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Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Felix Fößleitner, Dipl.-Ing. 

Stellvertreter:    Andreas Moro, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 

Wahlvorschlag der WBL - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Herbert Unterberger  
Stellvertreter:    Hermann Großberger, Dipl.-Ing. 
 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

 

 

f) LAG Nationalpark Region Oö. Kalkalpen 

 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

 

Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Herbert Matzenberger, Dipl.-Ing. 

Stellvertreterin:   Ulrike Ahrer 

Die nominierten Gemeindevertreter/innen werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vor-

stehenden Funktionen gewählt. 
 

 
 
g) Verein Telekom Steyr-Kirchdorf 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 
 
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen gewählt. 
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h) Regionaler Wirtschaftsverband Ennstal 

 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 

 

Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Bernhard Kühholzer 

Stellvertreter:    Anton Maderthaner 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 

Wahlvorschlag der WBL - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Günther Neidhart 

Stellvertreter:    Jürgen Aigner, Mag. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 

Wahlvorschlag der FPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Helmut Zisch 

Stellvertreter:    Gerald Kohlhofer 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
 

 

i) Regionalforum Steyr-Kirchdorf 

 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 
 
Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen gewählt. 

 

 
j) Technologie- u. Dienstleistungszentrum Ennstal 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:  Leopold Buchriegler, Ing. 
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Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen gewählt. 

 

 

k) Interessengemeinschaft zur Erhaltung des Naturschutzgebiets „Kreuzberg“ 
 

Wahlvorschlag der SPÖ - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:  Bgm. Gerhard Klaffner 
Stellvertreter:   Leopold Buchriegler, Ing. 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-
den Funktionen gewählt. 

 

Wahlvorschlag der ÖVP - Gemeinderatsfraktion 

Vertreter:    Herbert Matzenberger, Dipl.-Ing. 

Stellvertreter:    Peter Ramsmaier, Mag. 

 

Die nominierten Gemeindevertreter werden in Fraktionswahl – einstimmig – in die vorstehen-

den Funktionen gewählt. 
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TOP. 8    Bekanntgabe der Fraktionsobfrauen/-männer 
 
 
Erläuterung: 
 
Bürgermeister Gerhard Klaffner gibt bekannt, dass die Gemeinderatsfraktionen fol-
gende Fraktionsobfrauen und Fraktionsobmänner und StellvertreterInnen angezeigt 
haben: 
 

Fraktion Fraktionsobfrau & -obmann StellvertreterIn 

 

SPÖ Franz Haider Michaela Kohlhofer 

 

ÖVP Bernhard Kühholzer Christian Kaltenbrunner 

 

WBL Ingo Kainz Eva Aigner, Mag.a 

 

FPÖ Karl Haidinger Gerald Kohlhofer 

 
 
Die namhaft gemachten Fraktionsobfrauen & -obmänner und deren StellvertreterIn-
nen werden dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
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TOP. 9    Allfälliges 
 
 
a) Abschlussreden – Fraktionsobmänner 
 
GR Kar Haidinger (FPÖ): „Sehr geehrte Frau Bezirkshauptfrau, sehr geehrter Herr Bürger-
meister, sehr geehrter Herr Amtsleiter, liebe Mitglieder und Ersatzmitglieder des Gemeindera-
tes. Ich möchte zuerst allen gratulieren, die sich heute bereit erklärt haben, ein Amt zu über-
nehmen. Weiters möchte ich die konstituierende Sitzung zum Anlass nehmen und „Danke“ an 
die ehemaligen Mitglieder des Gemeinderates, Herrn Albert Aigner und Herrn Helmut Zisch, 
zu sagen. Besonders hervorheben möchte ich Herrn Albert Aigner für seine herausragenden 
Leistungen beim Zustandekommen der Ortsumfahrung Weyer.  
Weiters möchte ich noch zwei Punkte, die sich aus dem Wahlergebnis für meine Fraktion ab-
leiten, anführen. Das Erste, als kleinste Fraktion möchte ich nochmals danken, dass wir den 
Prüfungsausschussobmann bekommen haben. Gleichzeitig möchte ich mich dafür auch be-
danken, dass die Verhandlungen fair und so schnell wie nie zuvor abgewickelt wurden. Dafür 
nochmals Danke an alle Fraktionen. Da es keine absolute Mehrheit gibt, gibt es nicht nur die 
Kontrollfunktion, sondern wir sind natürlich auch zur Zusammenarbeit mit anderen Fraktionen 
bereit, so wie wir das in der letzten Periode gemacht haben. Die wichtigste Aufgabe die vor 
uns liegt ist meiner Meinung nach eine intelligente und bürgernahe Umsetzung der Ortsum-
fahrung Weyer. Ich biete jedenfalls allen anderen Fraktionen eine lösungsorientierte und faire 
Zusammenarbeit an.“  
 
GR Ingo Kainz (WBL): „Sehr geehrte Frau Bezirkshauptfrau, sehr geehrter Herr Bürgermeister, 
liebe Kolleginnen und Kollegen im Gemeinderat, sehr geehrte Gäste. Ich möchte Ihnen allen 
die gewählt, angelobt bzw. ein Amt übernommen haben, sehr herzlich gratulieren, Ihnen viel 
Erfolg und alles Gute wünschen. Wir freuen uns auf eine gute Zusammenarbeit. 
Mit dem heutigen Tage beginnt wieder der Alltag des kommunalpolitischen Handelns. Die 
Wahl ist Vergangenheit – ab heute zählt die Konzentration auf die vor uns liegenden Aufgaben. 
Jetzt kommt es darauf an das Vertrauen rechtfertigen, dass die Wählerinnen und Wähler uns 
mit ihren Stimmen gegeben haben. Wir glauben an Gestaltungsmöglichkeit. Ungeachtet der 
leeren Kassen, ungeachtet aller Vorgaben von Land, Bund und EU, ungeachtet der globalen 
Entwicklungen. Sicher braucht es dazu eine große Zuversicht. Sich der Gemeindepolitik zu 
verschreiben ist eine herausfordernde, aber auch eine dankbare Aufgabe. Wir können etwas 
bewirken, wir agieren im eigenen Ort und sehen unmittelbar was wir erreicht haben.  
Ich wünsche uns allen viel Erfolg und Freude und möchte mich bei Ihnen für das Engagement 
für unser Zuhause bedanken. Wir haben ein gemeinsames Ziel, wir alle wollen Verbesserung 
zum Wohle der Allgemeinheit und das ist ein schönes Ziel. Vielen Dank.“ 
 
GV Bernhard Kühholzer (ÖVP): „Sehr geehrte Bezirkshauptfrau, sehr geehrter Herr Bürger-
meister, sehr geehrter Herr Vizebürgermeister, Herr Amtsleiter und Vertreterin der Amtsbeleg-
schaft Frau Ingrid Klausberger. Geschätzte Gemeinderäte und Ersatzmandatare ich gratuliere 
euch allen zur Berufung in den jeweiligen Funktionen. Es liegt viel Arbeit vor uns, aber ge-
meinsam mit Freude an dieser Arbeit können wir viel gestalten und erreichen. Dazu wünsche 
ich uns alles Gute und bestes Gelingen. Danke.“ 
 
GR Franz Haider (SPÖ): „Sehr geehrte Bezirkshauptfrau, geschätzter Bürgermeister, Vizebür-
germeister, Amtsleiter, Ingrid Klausberger, liebe Gemeinderatskolleginnen und –kollegen, 
liebe Ersatzmitglieder. Ich möchte noch zurückgreifen zur Wahl und danke sagen, denn es 
war ein sehr fairer Wahlkampf und dafür möchte ich auch allen anderen Fraktionen danken. 
Es hat keine unterschwelligen Bemerkungen gegeben, es war wirklich ein Werben für die Wäh-
ler und kein Kampf, wie er schon oft geführt worden ist. Dafür möchte ich auch allen Fraktionen 
recht herzlich danken. 
Den ausgeschiedenen Mitgliedern des Gemeinderates danke ich für die jahrelange Mitarbeit 
und wünsche ihnen alles Gute für die Zukunft.  
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Es bedarf eine Einführungsarbeit, es kommt viel auf uns zu. Wir wissen, die Zeiten werden 
nicht besser, sondern es liegen große Aufgaben vor uns. Das können wir nur gemeinsam be-
wältigen. Es sind nicht nur die großen Projekte, die im Vordergrund stehen, sondern es geht 
auch um die Menschen, die hier in unserer Gemeinde leben, die sich hier wohlfühlen sollen. 
Sie sollen weiterhin Weyer als ihren Wohnort wählen. Wir werden sicher daran arbeiten und 
laden dazu herzlich ein, gemeinsam so wie in den letzten Jahren miteinander für unsere Ge-
meinde zu arbeiten. Wir wollen fit für die Zukunft sein und dazu müssen wir alle zusammen-
halten. Ich bin mir sicher, wir haben viel erreicht und wir werden auch in Zukunft viel erreichen. 
Dankeschön.“ 
 
 
Bgm. Gerhard Klaffner: „Sehr geehrte Frau Bezirkshauptfrau, liebe Barbara, sehr geehrter 
Herr Vizebürgermeister, lieber Leopold, lieber Amtsleiter Michael Schachner. Ich bedanke 
mich vorweg beim Amtsleiter, der gemeinsam mit Ingrid Klausberger diese Sitzung vorbereitet 
hat. Ein herzliches Dankeschön an Amtsleiter Michael Schachner auch für die sehr gut vorbe-
reiteten Unterlagen für das Gespräch mit den 4 Fraktionen, das ist nicht überall selbstverständ-
lich, es hilft aber ungemein und trägt für die gute Stimmung bei.  
Ich darf ganz kurz Revue passieren lassen. „Du bist ja ein Fantast, vergiss das einmal.“ Titel 
„Visionär“, bin heute fast stolz, dass ich als Visionär bezeichnet worden bin, das ehrt mich 
sehr. Das war aber damals eher als Abwertung gemeint. Es stimmt mich sehr zuversichtlich, 
weil ich sehr viele neue Gesichter, junge Gesichter, sehe, die bestellt sind und, das nehme ich 
auch an, dass sie für Weyer, für unsere Heimatgemeinde etwas bewegen wollen. Es ist schon 
angesprochen worden, es wird wahrscheinlich nicht immer leicht sein, aber hätten wir uns vor 
24 Jahren gedacht? „Die Umfahrung haben sie schon im Jahr 1949 versucht und es ist nichts 
geworden, vergiss das, lass die Finger davon, du vergeudest deine ganze Kraft.“  
Wir haben einiges bewegt, GR Karl Haidinger hat sich schon bei GR Albert Aigner bedankt. 
Ich bedanke mich auch bei den anderen, die das mitgetragen haben, weil es war für keine 
Fraktion leicht gegen die Widerstände diese Lösung voranzutreiben. Wir wissen auch um die 
Sorgen und Ängste aus der Waidhofner Straße und Steyrer Straße und was das bedeutet für 
sie, die dürfen wir nicht vergessen. Das sind gewaltige Aufträge, die vor uns liegen. Eine Bitte 
an die Jungen, wir brauchen Zuversicht, wir brauchen Geduld und Hartnäckigkeit, das sind 
einer der wichtigsten Tugenden. 
Die Pandemie stellt uns vor große Herausforderungen, wie werden lernen, damit leben zu 
müssen, ob wir wollen oder nicht. Bei der Eröffnung des Bücherboxweges wurde von Frau 
Gertrude Neidhart festgehalten: „Eigentlich haben wir alles und wir bejammern immer das, 
was wir nicht haben. Wir haben alles, aber wissen wir das auch zu schätzen? Wie gehen wir 
damit um, wenn wir immer nur reden was wir nicht haben. Es bringt nichts, wenn man als 
Gemeinderätin oder Gemeinderat auswärts über die Gemeinde schimpft…es gehört vor Ort 
geändert, da müssen alle 25 Gemeinderäte „zusammenhalten“ wenn etwas nicht passt. Ich 
biete daher allen 4 Fraktionen weiterhin unsere Art der guten Zusammenarbeit an. Das heißt, 
im vertrauten Rahmen wird es weiterhin die berühmte 4er-Runde geben, wo besonders heikle 
Fälle mit den 4 Fraktionen vorbesprochen werden. Ich hoffe, das wird auch von allen ange-
nommen. 
Heute waren Mitarbeiter des Landes, Abteilung Tunnelbau, auf der Gemeinde. Die Auftrags-
vergaben für die Ortsumfahrung Weyer wurden europaweit ausgeschrieben. Am 15. Dezem-
ber ist Abgabetermin. Ein hartes Stück Arbeit für die „Arbeitsgruppe Ortsumfahrung & Ortsent-
wicklung“ und „Liebenswertes Weyer“ liegt vor uns. 
Alle 4 Fraktionen waren sich einig, wir haben alle Ortsteile im Großen und Ganzen herausge-
putzt, siehe Infrastruktur, … Unsere Volksschule und Mittelschule werden auf den neuesten 
Stand mit den besten Geräten ausgestattet. 
In diesem Sinne, ich freue mich auf die Zusammenarbeit mit euch und glaube auch, dass wir 
in den nächsten 6 Jahren etwas weiterbringen werden. Ich bedanke mich stellvertretend bei 
allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, beim Amtsleiter Michael Schachner, bei Ingrid Klaus-
berger und beim Obmann Charlie Hirnschrott für die Zurverfügungstellung der Turnhalle. Ich 
bedanke mich auch bei meiner Familie, insbesondere bei meiner Tochter und bei meiner Frau. 
Abschließend möchte ich mich auch bei Frau Hilde Kössler bedanken, die mich schon seit 
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vielen Jahren beruflich begleitet. Ich bedanke mich bei allen und wünsche uns noch einen 
geselligen Abend. 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen folgen, schließt Bürgermeister Gerhard Klaffner die Sitzung. 
 
 
Ende der Sitzung: 19:40 Uhr 
 
 
 
 
 
 
__________________________________   _________________________________ 
       (Bürgermeister)               (Schriftführerin) 
 
 
 
 
 
____________________________ ___     ________________________________ 
               (Gemeinderat ÖVP)             (Gemeinderat WBL) 

 
 
 
 
 
____________________________ ___   
                 (Gemeinderat FPÖ) 
 
 
 
Diese Verhandlungsschrift wurde in der Sitzung des Gemeinderates am …………….. geneh-
migt. Es wird vermerkt, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift ………. Einwendun-
gen erhoben wurden  
 

Weyer, am        Der Bürgermeister: 

 


